# 2015,记住那些照亮人心的名字



#### 今日论语

当历史的长河褪去昔日的浮 华, 当岁月的流水洗去往昔的尘 埃。行色匆匆,有些人注定值得我 们记怀。或许有一天,他们的名字 会随着时光的远去而模糊, 但他 们的凡人善举却如同冉冉升起的 太阳,照耀着社会前进的方向。

'燃灯者"邹碧华,忠于职守 的茆盛泉, 义无反顾救人的协管 员方江, 慷慨助人的湖州老伯钱 洪昌,好邻居王海滨,"上海模子" 地铁胖阿姨,见义勇为的王琦,签 字救人的张永巍、杨鹏飞、李强, "托举哥"崔建立……2015年,让 我们记住这些闪亮的名字, 让更 多的坚守、勇气和爱传递。

新民晚报用 H5 技术在微信 公共号里展示了 2015 年中不该 被上海人忘记的名字。这些人或 是国家干部,或是普通市民,他们 有一个共同特征, 就是都在维护 内心正义和良善的种子, 用正能 量滋润大众的心灵, 涵养社会道 德,像明亮的烛火,照亮人心。

做好人到底吃不吃亏,在社会 转型期,拷问人们的良知底线。居 民楼失火,是选择不当"被殃及的 池鱼",自己逃命,还是奋不顾身通 知邻居,保障更多人的生命安全, 好邻居王海滨做出了自己的选择: 拥挤的地铁里,面对被欺负的弱女 子, 勇敢地站出来抱打不平, "上海 正能量"的胖阿姨做出了自己的选

择;在医患关系剑拔弩张的当下, 面对需要紧急实施手术的患者,三 位大夫做出了自己的选择.....

在我们的身边,其实从不缺乏 正义力量、凡人善举,缺的可能只 是一双发现的眼睛。加之更为纷 繁复杂的社会和利益纠葛。让少 数人在利己主义、金钱至上的道 路上渐行渐远, 个别负面事件被 无良媒体反复炒作, 加剧了人们 对于负能量的关注,进一步减损 了社会正能量的传递和延续。

习近平曾在调研时指出,国无 德不兴,人无德不立。一个社会理 应加强思想道德建设.激发形成善 良的道德意愿、道德情感,培育正 确的道德判断和道德责任,提高道 德实践能力尤其是自觉践行能力。

为这些"正能量"点赞,就是为我们 社会文明的进步助力、加油。

汇涓流而成江海, 积小善而 成大德。只有一个个社会个体的 正能量汇聚成弘扬道德的社会正 能量,成为促进社会发展的内在 驱动力,才能让更多的人加入其 中,改变世风人心,扭转道德滑坡 的局面。面对推进中国特色社会 主义建设,完成"全面建成小康社 会、全面深化改革、全面依法治 国、全面从严治党"战略布局的国 家大势, 更加需要浩然向上的社 会正能量做助推器。

2015 即将过去、请铭记那些 闪亮的名字和他们的事迹,2016 即将来临,请让我们都成为社会 正能量的一分子。

## 新民新语

## 好人的 "技术含量"

今天是2015年的最后一天,我 想讲几个有关"好人"的小故事。

曾几何时,好心人变得越来越难 做。 汶几日 有一条长期救助流浪者 的废品收购站老板挨骂的新闻。那个 叫尚丙辉的"路边老板",自己就是靠 "收破烂"为生的。然而,当他倾尽全 力救助比自己更需要帮助的街头流 浪人员,管吃管住还送上"零花钱" 时,却体会到了什么是"好人难当" 当他因经营出现困难,"零花钱"发少 的时候,反而被受助人责怪,更因没 能及时给流浪老人送去资助,被告到 派出所讨要。无奈的尚丙辉对媒体 说,应该思考如何将角色做得有"技 术含量"。可是, 为何做好事也得有 "技术含量"?这样的事伤了尚丙辉的 心,何尝不是伤了大众的"心"?

再讲一个故事。不久前的一天, 突然下起雨来,我和一群外出社会实 践的小学生同站台等公交车。孩子们 大多没带雨伞,外套有帽子的纷纷戴 上遮雨、没帽子的在冬雨里挤做一 堆。我把雨伞往一侧挪了挪,招呼几 个没帽子的孩子来避雨。孩子们迟疑 了一下钻了进来,与此同时,我却听 到他们互相间的嘀咕:原来还是有好 人的啊。我脱口而出:社会上当然有 很多好人。但孩子的嘀咕却让人思 考:究竟是怎样一种氛围,让孩子觉 得成人社会里好人是"稀有动物"

健康的社会词典里不该有"好人 难当"也不该让好人自己瞎琢磨做好 事怎么讲求"技术含量"。做了好事却 陷入麻烦的事时有发生、伤害的是整 个社会的公信力。因此,"好人法"作为 以法律助推道德建设的一种创新尝 试,已在广州、杭州、北京等地实施,上 海《急救医疗服务条例》草案则规定, 那些取得合格证书以及具备急救技能 市民的救助行为,受到法律保护,若造 成损害,不承担责任。"不敢扶"、"不敢 救"是社会群体间的信任缺失,修复这 种信任需要长期过程, 比如每人接一 点点"力",让好心人不孤单,再比如政 府和法律的公信力也需要提高。

最后讲个故事,前几天我把手机 落在出租车上,好心的司机一小时后 就送还给我。所以,我还是相信,这个 社会是有很多好人的.并不如大家想 的那么糟糕。

## 谁在冒名"煲鸡汤"

#### 日报观点

前不久,伴随着屠呦呦教授领 取 2015 年诺贝尔奖, 一篇名为《感 谢青蒿,感谢四个人》的"屠呦呦诺 贝尔奖获奖致辞",也在微信等社 交媒体广泛传播。可是,这篇文稿 很快被证实是一篇冒名伪作

冒名伪作并非今天才有,但在 网络社交媒体兴起后, 网友们发现 了一片适宜疯狂生长的新沃土。励 志的人生感悟、犀利的警世之言,在 网上十分流行,一旦加上知名人士 的头衔, 更能实现裂变式传播。莫 言、马云、乔布斯、巴菲特等名人,都 成为互联网时代的"高产作家"

深究起来,这种冒名行为,已 构成法律上的侵权。

因为被屡屡冒名所困扰,不堪 其扰,学者资中筠被迫发表公开声 明,强调相关网传文章并非她所 写,"敬希网上君子自重,并尊重他 "企业家王健林则因某微信公 众号冒用其名义发表批评电商的 文章, 擅用他的肖像致其名誉受 损,起诉至法院。从侵犯姓名权、名 誉权,到造成精神伤害,"冒名鸡 汤"中的营养和毒素,孰多孰少?

在这些或温馨或激昂的冒名文 章后面,有的还躲闪着利益的影子。 据媒体调查, 网上一些营销公司或 个人,为了吸引粉丝,提高点击率,进

而获取商业利益, 更是大力推波助 澜,代替大师"煲鸡汤",甚至直接冒 名建立名人微信号。操作手法就是, 以名人开路,聚集人气,用警世格言

或励志故事吸引注意, 最后推出推 销产品甚至欺诈传销的广告。如此 "冒名鸡汤",不得不警惕。(余荣华 刊今日人民日报 本报有删节)



#### "霸王餐"

近日,合肥一企业给宿州埇桥区一所小学的贫困学生每人送 去 1200 元钱爱心捐款。还没等孩子们拿到钱,学校就要求学生们 每人拿 200 元,请企业及学校、村镇干部吃饭。"不给钱就换学生 受捐助。"目前涉事小学校长被撤职,学校也已将钱悉数退还。

## 新民随笔

## 消失

今天是2015年的最后一天。 今天过去,2015就将定格在历 史中。所有作为新闻出现在人们视 野中的,将被批量处理成历史。好 的,不好的:如意的,不如意的:高 兴的,遗憾的;令人激昂的,令人感 喟的。虽然时间的过去,其实并不 知道年与年的更替,就像伽利略说 的,地球仍然转动;就像海明威说 的,太阳照常升起。但对人们来说, 年与年的更替,恰恰是计算上的一 个便利,正好用来展望,用来总结。

本报新媒体部今天总结了一 个 2015 年那些与上海说再见的事 -说再见,仿佛总是带着一些 伤感,因为再见意味着消失,消失 意味着不再回来。比如那消失的给 水站、消失的轮渡、消失的市场、消 失的大楼——而这些消失,恰恰记 录了城市进展变化的脚步,脚步声 的远去,见证了新时代的到来:给 水站折射了上海城市公用事业的 发展更新,轮渡折射了上海城市交 诵建设的便利快捷 市场和大楼则 折射了上海城市经济的升级换代、 腾笼换鸟,更不用说一个"脏乱差 的合庆镇的消失,则折射着经济发 展、社会讲步之后,注重环境保护 生活质量的观念,对自己栖身之地 更周到的关注和呵护

对了, 今年还消失了车展的美 —在传出消息之前,很多人不 敢相信。香车美女,似乎已成惯例,没 有美女的车展,还是车展么?然而 2015 的车展却证实了,没有美女的车 展更回归到车本身,原来,观念变过 来,没有不可能。陋习的打破,往往就 从不可能开始,从消失开始。消失的 消失了,未来的才能来,创新也才有 可能。否则,就只能因循,只能守旧

当然也有遗憾的:比如那治疗 了半年依然没有回复到高点的股 市,比如那碰到了雾霾天有时会 "发射"的地标。好了,以上说到的 所有这些,都可以用手机扫右下二 维码观看

时光如水,行色匆匆。逝者如 斯,永不停留。

2015 即將翻页 2016 扑面而 来。不管你愿不愿意,你都将在几

个小时之后迈入 2016。你的 2016 将是怎样,在你 的脚下、手中



### 自由谭

男大当婚,女大当嫁。众所周 知,上个世纪七八十年代始,随着 计划生育的推进, 晚婚、晚育、少 生、优生,已是制度安排。为了鼓励 晚婚晚育,国家对晚婚晚育的夫妻 实行奖励, 其中就包括延长假期。 可是, 三十年河东三十年河西,如 今晚婚乃至不婚的人越来越多,晚 婚假迎来了重大转折。

最近,晚婚假成为坊间一大热 点。原因是,12月27日下午,全国 人大常委会表决通过了人口与计 划生育法修正案,此前的计生法规 定,"公民晚婚晚育,可以获得延长 婚假、生育假的奖励或者其他福利 待遇"。本次计生法修改为:"符合 法律、法规规定生育子女的夫妻. 可以获得延长生育假的奖励或者

## 晚婚与晚婚假

其他福利待遇。"也就是说,晚婚假 的说法不见了

如何看待这一修改? 在会后的 新闻发布会上,国家卫生计生委法制 司司长张春生表示,当前的男女初婚 年龄已经到了25岁左右,初育年龄 到了26岁以上,针对这种新的情况, 国家不再专门鼓励晚婚晚育。晚婚 获得的婚假延长已被法律取消。

消息传出,不少人慌了,有网友 吐槽,也有人快速行动——为搭"晚 婚假"末班车,一些地方的人扎堆领 证。男婚女嫁,人生大事,怎可萝卜 快切不洗泥?但从网友们的埋怨看。 取消晚婚假确实让人不舒服。

对此,应分两方面看。一是,按

照相关规定,迟于法定婚龄(女20 周岁, 男 22 周岁) 三年及以上结婚 者(女23周岁,男25周岁),即为晚 婚。如今这是很常见的社会现象, 晚婚确实已经无需鼓励。既然人口 与计划生育法已经修正,取消晚婚 假并无不可

二是, 既然取消晚婚假不可避 免,但是也该正视现实情况,可否适 当延长婚假? 众所周知,按规定,婚 假只有1-3天,明显过短,特别是不 少人在城市工作, 再返回老家办婚 宴,耗费不少时间,还不够在路上耽 搁的,尽管路程假不在婚假范围内, 但两三天婚假还是太捉襟见肘。

而目前的晚婚假则较为宽裕。

有些地方明确规定, 在原有的3天 婚假基础上,晚婚假可延长至10到 30 天不等。无论十几天还是二十几 天,甚至三十几天,办个婚礼绰绰有 正因如此, 一听到晚婚假要取 消,不少适婚者大惊失色。

取消晚婚假与延长婚假可以 同时进行。至于延长多少婚假.不 妨在国家出台相关方案的前提下, 交给地方相关部门自主决定

当前,尽管人口与计划生育法 修正案删去了晚婚假,并不等于晚 婚假立马取消。按照相关程序,各 省市自治区还需要修改相关条例, 这需要一定时间。最重要的是,婚 姻法中关于晚婚假的规定 即"晚 婚晚育应予鼓励",仍然存在。计生 法与婚姻法发生冲突, 需要调整。 不管怎么说,公共政策的制定要最 大程度与民意共振, 多倾听民意, 也利于政策的执行。